

# 第五届海峡论坛在厦门举行

## 俞正声出席并致辞

本报厦门6月16日电 记者廉丹 殷陆君报道：第五届海峡论坛16日在厦门隆重举行。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席论坛开幕式并致辞。

俞正声在致辞中首先受习近平总书记委托，代表中共中央，对第五届海峡论坛的举办表示热烈的祝贺。他说，海峡论坛自创办以来，始终贯穿“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”的主题，始终坚持面向两岸基层民众的方向，始终保持民间性、草根性、广泛性的鲜明特色，成为两岸民间交流的重要平台，为推进两岸关系和平发展发挥了独特而重要的作用。

俞正声指出，两岸关系在短短几年间取得重大成就，带给我们许多深刻的启示。两岸关系之所以能够开启和平发展的崭新局面，关键在于两岸双方建立并巩固

了反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础，保持了两岸关系发展的正确方向。两岸关系之所以能够开辟出和平发展的道路，关键在于遏制了“台独”分裂活动，促进了交流合作和平等协商，推进了两岸交往合作的机制化建设。两岸关系和平发展道路之所以能够越走越宽广，是因为这条道路有效增进了两岸同胞福祉，得到越来越多两岸同胞的认同、支持和参与。

俞正声表示，面向未来，我们要努力促进两岸关系和平发展道路的信念更加深入人心。大陆各地各部门都有责任为两岸交流合作创造更好条件，继续出台并扩大实施对台惠民政策。我们热情欢迎台湾同胞前来旅游观光、交流参访。即使是那些曾经支持过、追随过、从事过“台独”的人，只要他们有改善

和发展两岸关系的意愿，我们也欢迎他们来大陆走走看看。

俞正声表示，面向未来，我们要努力促进两岸一家人的理念更加深入人心。两岸同胞是一家人，应当彼此信赖、相互扶持。希望两岸各领域、各业界、各行业的民众扩大交往、增进理解、加强合作。任何时候任何情况下，两岸同胞都应当牢记，大陆和台湾是我们共同的家园，一定要把我们共同的家园维护好、建设好；对“台独”势力、外部势力企图破坏、侵犯我们的家园，必须立场一致、坚决反对。

俞正声表示，面向未来，我们要努力促进中华民族伟大复兴的梦想更加深入人心。两岸同胞推动两岸关系和平发展，就是在促进中华民族伟大复兴；加强互利双赢的经济合作，就是在壮大中

华民族经济；共同传承和弘扬中华文化，就是在繁荣中华民族文化；融洽亲如一家人的同胞感情，增强一脉相承的民族认同，就是在促进中华民族团结和谐。两岸同胞要担当起新时代赋予的历史使命，共同致力于实现民族复兴的伟大梦想。

中国国民党副主席林丰正、台中市副市长蔡炳坤等在发言中盛赞海峡论坛是两岸民间交流的重要平台，希望论坛为增进两岸同胞了解，深化两岸交流合作，推动两岸关系和平发展，实现中华民族的伟大复兴发挥更大作用。

中共中央办、交通运输部、国家旅游局等部门和福建省负责人在发言中公布了一系列促进两岸交流合作的政策措施。

沈跃跃、林文漪、何鲁丽、张榕明出席论坛开幕式。

第五，文化部、国务院台办决定，在河南文化联谊会、江苏省文化联谊会、上海文化联谊会、厦门市中华文化联谊会、福建省闽台文化交流中心、浙江省文化艺术交流促进会、中国美术馆、中国国家话剧院、重庆中国三峡博物馆、山东高唐李奇茂美术馆等单位，设立首批10个海峡两岸文化交流基地。

第六，新闻出版广电总局决定，为进一步推进两岸出版交流合作，同意福建省设立国家海峡版权交易中心和海峡国家数字出版产业基地，同意福建开展“加强国产网络游戏属地管理试点工作”。

张志军说，中共中央办、国务院台办将会同各有关方面，采取更加积极有效的措施，鼓励和支持有关部门和地方出台更多的对台惠民措施，使更多的台湾同胞共享两岸关系和平发展的成果。

# 国台办宣布6项促进两岸交流合作措施

本报厦门6月16日电 记者廉丹 周剑报道：在第五届海峡论坛上，中共中央办、国务院台办主任张志军宣布，在本届论坛期间，大陆方面将宣布31项促进两岸交流合作的政策措施，并受有关部门委托宣布其中6项。

6项措施包括：  
第一，公安部决定，在已有9个省区市基础上，增加辽宁、安徽、山东、河南、湖北、湖南、广西、海南、贵州、云南、陕西11个省区公安机关出入境管理部门为在大陆的台胞换发、补发5年有效台胞证。在31个省区市实施符合条件的大陆居民异地递交大

陆居民往来台湾通行证及签证申请。实施60周岁(含)以上大陆居民在居住地就近提交大陆居民往来台湾通行证及签证申请。实施大陆居民在居住地提交、换发、补发大陆居民往来台湾通行证以及申请再次赴台相同种类的签证。厦门市暂住居民赴金門旅游天数由1日延长至2日。

第二，人力资源和社会保障部决定，增加向台湾居民开放10类(项)专业技术人员资格考试。支持在大陆高校毕业的台生自主创业，对台生在毕业学年内参加创业培训的，可比照当地大陆高校毕业生有关规定，享受相应培训补贴。

第三，最高人民法院将就认可和执行台湾地区乡镇市调解委员会出具的民事调解书作出司法解释，以更好地维护两岸当事人的合法权益。

第四，中共中央办、国务院台办决定，在既有17个海峡两岸交流基地的基础上，在山东曲阜孔庙、山东泰安泰山、湖北武汉辛亥革命遗迹遗址、湖北随州炎帝故里、浙江富阳市黄公望隐居地、湖南炎陵县炎帝陵、江西鹰潭龙虎山、福建福州三坊七巷、福建三明宁化石壁、广东广州黄花岗七十二烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆等地增设11个海峡两岸交流基地。

# 向下扎根方能向上结果

廉丹

“一湾海峡逾百里，不绝炎黄子孙情”，从东岸到西岸，台湾同胞跨越海峡，来到海峡论坛这个大舞台，在丰富的活动中亲身感受浓浓的乡情，目睹大陆日新月异的变化。在参观考察同名村镇中，寻根寻祖、探乡探亲；在两岸青年歌手同台合唱妈祖之歌时，亲情交融，乡情延续……有接触才会有了解，有沟通才会更理解，海峡论坛拉近了两岸民众的距离，两岸一家人的理念更加深入人心。在第五届海峡论坛上，光是参会的台湾同胞就达万人。海峡论坛这棵深植基层泥土的大树正越来越枝繁叶茂。

发布惠民政策是每届海峡论坛的惯例，也成为最大的亮点。在本届论坛期间，大陆方面将宣布31项促进两岸交流合作的政策措施。在以往4届海峡论坛上，已有共93项对台惠民政策发布，它们涉及两岸人员往来、经济合作、文化教育、社会生活、权益保障等方面。如此种种，都体现出海峡论坛不是“坐而论道”，而是为民众办实事，做好事，关注的是台湾民众的实际利益。海峡论坛结出的累累硕果已给台湾民众带去实实在在的“甜”。

放眼民族未来，

促进两岸共同发展，实现中华民族伟大复兴，是两岸同胞共同的历史使命。当前，两岸关系正步入深水区，两岸同胞比以往任何时候都更有条件、更有能力开创更加美好的未来。中国梦归根到底是人民的梦，汇聚民智，超越分歧，海峡论坛的举办就是要鼓励和推动更多的两岸基层民众贡献力量、投身于此。我们应当珍惜机遇、抓住机遇，团结合作、奋发有为，汇聚两岸民众力量，共同追求中华民族的伟大复兴。

来自第五届海峡论坛的报道

# 为民服务精细化

——记北京市石景山区鲁谷社区党工委书记崔章程

本报记者 苏民牛瑾

全新管理模式和体制的社区？当时有争论有分歧，面对巨大的压力，有着18年当兵经历的崔章程果断决定：改革、创新。回忆起当时的情景，崔章程感慨地说：“社区改革的方向没有错，但如何界定？就是看社区百姓是不是觉得改革有利。社区改革，群众满意是最终目的。”

崔章程带领班子成员一家一户地深入调研。最终，把以往街道的17个科室调整为三部两室，社区代办职能转出28项，公务员编制缩减57%，构建起“小政府、大社区，高效率、大服务”的工作格局。尤其是社区代表会议和社区委员会的成立，更是打通了群众的利益诉求渠道。在崔章程看来，社区代表要从地区各种利益群体里面直选出来，包括外来务工人员、妇女等。最终，社区选出233名代表，又从这些代表中推选出37人，组成议事、协调机构——社区委员会，建立了便民工程征询会、听证会以及代表视察制度等。

5%提高到30%。

“未来一个时期，我国绿色低碳市场的发展将非常广阔，将为企业发展带来很大机遇。”解振华表示。

### 实现发展与环保的共赢

对于企业来说，实现低碳发展不仅是压力，更是企业调整产品结构、提高经济效益、增加市场竞争力的重要途径。

在2013成都财富全球论坛上，远大集团董事长兼首席执行官张跃表示，企业不应该把应对气候变化和低碳发展视为“赔本买卖”，而要努力挖掘其中的商业机会，实现企业发展和环境保护的共赢。

工业和信息化部总工程师周子学认为，工业企业不仅是能源资源消耗和污染排放的重要主体，也承担着为节能减排提供产品、技术和装备的主要责任，其绿色、低碳发展的水平直接影响和制约全社会低碳发展的进程。因此，工业企业应充分发挥新兴技术在节能减排中的作用，促进工业绿色发展、循环发展、低碳发展。

“我国在低碳技术领域与发达国家差距并不大，企业应积极主动地研发低碳技术，生产低碳产品，为拓展新的市场空间打下扎实基础。”解振华说，应对气候变化，实现低碳发展，关键在于技术创新。政府和企业都要在技术创新方面增加投入，发展中国和发达国家也应该共同研

“崔书记帮我们解决了很多问题，就像这个健身广场，我经常带着孩子到这里来玩，真是挺好的。”家住六合园社区的郭建光告诉记者。

社区工作琐碎，但崔章程却善于在繁杂之中理清发展脉络，在寻常之中找到创新的“扣子”。他带领社区率先成立了北京首家商务楼宇心理减压室，建立了石景山区第一家“两新”组织妇女工作发展促进会……他还不断创新组织活动载体，主持设计了一系列党建精品活动，比如“无职务党员设岗定责”、党员互助圈等。

如今，鲁谷社区的会议室里摆满了大大小小的奖杯和锦旗。面对褒奖和荣誉，崔章程十分冷静：“我们过去所做的只是一个开始，我们在社区管理上有精细化的要求，为居民服务同样需要精细化，如何更好地照顾社区残疾人、怎样让空巢老人更好地安度晚年等等，都需要我们想办法解决，这是我们的工作目标。”

发应对气候变化的新技术，解决好未来的技术问题和知识产权问题。

解振华表示，中国将进一步完善有利于绿色低碳发展的产业、财税、价格、投资、金融等经济政策，深化资源性产品的价格改革，加快资源环境税改革，着力发挥市场手段在资源配置中的基础性作用，积极推进水价、碳排放权、排污权等建设，加快修订高耗能产品能耗限额和标准，建立汽车、燃油经济型指标。

专家指出，推进节能减排，实现低碳发展，既是机遇也是挑战，我国的绿色低碳发展潜力还很大，必须全面增强全民的节约意识、环保意识、低碳意识、生态意识，营造低碳、环保的社会风尚。

# 阳光心态 灿烂人生

——山东省潍坊学院大学生李福娟素描

本报记者 单保江 通讯员 李玉珂

本来是需要别人帮助的人，却一直在帮助别人。阳光心态使她演绎出灿烂人生，她就是山东省潍坊学院“90后”大学生李福娟。

李福娟出生后不久就被亲生父母遗弃，到了养父母家。5岁那年她因车祸失去右臂；之后几年，养父母相继身亡，刚刚读初一的她从此独自生活。所就读的初中向她伸出援手，为她提供免费食宿，免除全部学费。

李福娟上高中后，学校不仅在经济上给她资助，校长还鼓励她组织学生社团，于是她选择了志愿服务，成立的爱心社团吸引了800多名学生会员。他们去诸城市老人综合服务中心，为老人们打扫房间、表演节目，和他们聊天，给老人们送去温暖和快乐；他们还开展义务劳动，清理城市公共卫生。

“沉浸在自己的苦难故事中，只会让人沉沦。积极的人生，感恩的心态，能使生活更阳光。”李福娟要求自己自立自强。读高中时，她暑期参加勤工俭学。在帮助别人的过程中，她体会到了快乐和幸福。高中毕业前，她光荣地加入了中国共产党，考入潍坊学院北海国际学院商务英语班。

她倍加珍惜这来之不易的学习机会，综合测评成绩一直是全班第一名，并获得2012年度国家励志奖学金。她还担任班里的团支部书记、课代表，热心地为同学们服务。他们还经常组织到盲校、儿童福利院献爱心，参与青年志愿服务、义务植树等活动，走上大街义务打扫卫生。当她用独臂抱起福利院的孩子时，人们从她身上看到了她积极的人生。她还组织并参与策划潍坊学院新年新诗会，表演节目。

李福娟告诉记者，以前觉得自己是残疾人，很自卑。但当第一次帮助他人时，她超越了自我，“我相信别人能做的，我也一定能行”。第一次打工，第一次做志愿者，第一次看望孤寡老人……一个又一个的第一次，让我像健全人一样，用劳动和汗水赢得大家的认可，让我的人生更加积极，也更加阳光。从初中、高中到大学，那么多人给了我帮助。我感到，要回报社会，我做的还远远不够。

凭借优异的表现，李福娟被评为“全国优秀共青团员”，当选为团十七大代表。青春无悔，李福娟靠坚强和努力写出了灿烂的人生。